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Farsang és jótékonyság.
Hogy ilyen váratlanul beköszöntött 

a tél: a paupcrismusnak még nagyobb 
sebei mutatkoznak. Szivet marcangoló 
nyomornak kétségbeesett hangjait hall­
juk s a szégyenlős szegénység pan asz­
talai! kétségbeesését látjuk s valóban 
nem volna szivünk, ha észrevétlenül 
és előkelőén elsurrannánk mellette. 
Ezt a téli nyomorúságot hatóságilag 
szegényüggyé kinevezni s azt akarni, 
hogy a hatóság ezer tennivalója kö­
zött a szegénység minden sebére te­
gyen gyógyirt, vakmerő követelés és 
a társadalom kötelességének könyör­
telen elhárítása. Még ott is, ahol a 
szegényügynek külön hatósági szerve 
van, — még ott is belátták, hogy a 
hatósági utón konstatált szegénység 
épen azokra nem akad, akik a sze­
génységet szégyenük, akik tehát a 
segélyre legértékesebbek és egyúttal 
legjobban rászorultak, — ellenben a 
hatóságilag konstatált szegénynek nagy 
része üzletszerű szegénység, a sebei­
vel reklamirozó doIogta lanságnak, vagy 
aljas szenvedélyeknek hódoló hű ho­
zója a hangos és követelő koldus, a- 
kit nem a balsors ismertetett meg a 
„paupcrtas“-szal, hanem a dologtalan 
élet. És még ők is, ahol meg lenne 
a mód, hogy a hatóság az okokba

betekintsen, ott is érzékenyebb szervre 
kell bíznia jótékonyságot: a társada­
lomra. Es mivel Jókai szerint az em­
beriség jobb és szebb fele a nő, 
— erre a jobbra, ene a szebbre há­
rul a szegénység, a nyomor sebeinek 
bekötözése. Nagy tapintatot, sok gyön­
gédséget kiván ez, tehát épen azokat 
a lelki kiválóságokat, amelyekkel a 
nő, még ha a férfi esetleg nagyobb 
intellektussal rendelkezik is, — job­
ban meg van áldva.

Szabad-e szóvá tenni, hogy a jó­
tékonyság filléreit régi szokás szerint 
a farsangi táncmulatságokkal kötik 
össze. Mindegy nekem, ha bárhol tesz 
az ember jót, csak tegyen. És annyira 
besavanyodott az élet kegyetlen küz­
delmeibe az ember, hogy nem is far­
sangol. Örülnünk keil, ha egy viga­
lom sikerül, mert kiragadja az embert 
a napi munka és gondok taposó mal­
mából s csak az a kár, hogy az esze­
veszett fényűzés következtében sokra 
igen keserű katzenjamer követke 
zik. Őszintébb lenne a heje-huja, ha 
az emberek egyszerűbbek lennének. 
De hát a Herceg mesebeli király kis­
asszonya szerint: ne kívánjunk az 
emberektől lehetetlenségeket.

Más lapra tartozik az a kérdés, hogy 
a jótékonycélú mulatságokból meny­
nyire tudjuk a pauperismus sebeit 
gyógyítani? Az országban van 15000

község csak hárommal szorozva a 
farsangtáji vigalmak számát, 45000 
alkalmát kapjuk a jótékony adózásnak. 
Mi jut ebből a jótékonyságra ? A vá­
laszt olvasóinkra bízzuk. Mi legföljebb 
kimondjuk a mindenki ajkán lebegő 
igazságot, hogy a jótékonycélú mulat­
ságok maguk a célra nézve kedves 
formájú hazugságok, mert tisztelet a 
kivételnek, de ezek legtöbbjéből a 
jótékonycél nem merit.

Ingatag alap is egy báli jövedelem­
ből orvosolni akarni valamely sebét 
a nyomornak ? A szegényüggyel ne­
mesebben és állandóan kell törődnie 
a társadalomnak. Meg kell nyerni a 
társadalomnak egységes jó tevésére 
osztály, vallás és nyelvi különbség 
nélkül azoknak a nemes sziveit, akik 
széttagolva és épen ezért gyakorta 
efemer hatással a pauperismus sebeit 
kötözgetik. Kétségkívül elsősorban az 
kell, hogy a város vezetőjének érdek­
lődését nyerje meg ez a cikk melyet 
a szegényügyünk rendezésének meleg 
szándéka hat át.

Bats-Btóm EMpI iüzi e!8leli nil:
A vármegyei jegyzői egylet választ­

mánya e hó 2-án Szabadkán több 
fontos ]és karunkat érdeklő ügyben 
látogatott gyűlést tartott.

Jön a viz!
Irta Farkas Futott

Korhadt, vén szomorufüz törzsén tilt az 
aggastyán.

Vártvalakit, vagy rettegve gondolt valamire, 
mert sovány, beesett, pergamen arcán ideges 
remegés futott végig s gyakran egész testében 
összerándult. Nem messze tőle a Duna 
hömpölygette zúgva kavargó, sárga hullá­
mait. A folyó medre kiszélesedett. A parti 
kavicsok fölött tajtékos habok verődtek 
össze, dobálva, harapdálva egymást, majd 
szerető gyöngédséggel egymásba omolva. 
A szél egyre harsogöhb riadással pattog­
tatta szilajul suhogtatott korbácsát. A hul­
lámok felrohantak, mint domboldalra a 
riadozó gyermeksereg, majd ismét lefutottak 
mély völgyeket hasítva a folyam ágyában.

A viz szemlátomást nőtt, habos taraja 
duzzadt, szélesedett s majd mint egy óriási 
kígyó nyújtózott ki, majd mint egy hernyó 
húzódott össze. A lankás part kiálló kavicsait, 
heiszapolt sziklaköveit egymásután nyelte el 
a növekvő áradat.

Az aggastyán szeme mozdulatlanul tapadt 
rá, pupillája kitágult s olyan tűz villant 
föl benne, mint az esőtől vert pásztortíiz.

Iszonyú kin és keserű vád hörgőit a 
hangjában. A Duna felé szaladt, de hirtelen 
megállt és riadtan hátrált. Lábai remegtek,

mint a meghajtott paripáé. Arcán vörös láz­
foltok ütöttek ki. aminek a szegélye sárga 
volt és szemében a düh és félelem íiirkóztak 
egymással.

Nehány pillanatig mozdulatlanul állott, 
majd nyers, állati üvöltéssel fordult meg és 
Lacháza felé rohant. Lábai meg-megmgytak. 
A melle besüppedt, a válla előre bukott, 
de lihegve, fújva, fuhti Díva rohant tovább. 
Mikor az első házakhoz ért, megfogódzott 
egy akácfa törzsében ■ s levegő után kap­
kodva harsogta :

— Jön a viz!
Iszonyat és rettegés nyöszörgőit ebben a 

fuldokló kiálltásban.
Az emberek szánako/o részvéttel mondták : 

Igazán jön, András bácsi J 
jön, jön, a tulajdon két szememmel 

láttam, mentsétek meg gyermekeiteket.
Aztán eleresztette az akácfa törzsét és 

tovább rohant.
így mondották el az ő történetét.

A neve Balogh András, IK7ö fehr. 
26-ika szomorú emlékű napja Lacházának. 
Reggel megindulta jégzajlás a Dunán. Dél­
után két órakor megtorlódott a jég s estére 
már hatalmas jégtáblákat sodort felénk az 
ár. A nép fáklyákat gyújtott, a férfiak csó­
nakokba ültek és csáklyákkal tördelték a 
jeget. Majd a gátakat erősítették meg. 
De az áradat pereröl-percre nőtt, a gátakat 
összezúzta és elsodorta. Egész éjjel kongott

a vészharang és pörgött a dob. A nép 
sírva jajveszékelve menekült a magasabban 
fekvő helyekre. Az ár fektelen erővel töri vá­
rosunkra. Hatalmas hegyi zuhatagok dörgé­
sével I'illant keresztül az utcákon. Három 
oldalról nyomult a városba. A temető felőli 
városrészben, ahol a szegényebb nép lakik, 
ölmagasan harsogtak a imII.írnok. A város 
•szaki oldalán magányosan állott eg) kis 

ház. Lgy beteges özvegy ember lakott benne 
két km árvájával. Senki sem tudta, hogy 
hová lettek, a mentők nem mertek odáig 
hatolni a dereglyékkel. Hajnalban észrevet­
tük, mondja az elbeszélő hogy a ház 
meginog és diiledezni kezd. A. házat minden 
oldalról széles jégtáblák törték, ostromoltak. 
Néha akkorát ívcscsent, mintha rájuk omlott 
volna. A falak már erősen ingadoztak. Tud­
tuk, hogy a viski'i bármely pillanatban össze- 
dőlíict. A mik kezüket tördelve zokogták : 

jaj, a két kis árva '
De egyszerre csak a tömeg komor 

arcán átcsillant a remein szivárványa. A 
beteg Balogh András lóháton jelent meg a 
bedőlt kapu helyén. Sárga volt, mintha ra­
vatalról kelt volna föl. Két kis gyermekét 
ölébe szorítva, egyetlen lovára bízta a maga 
és kicsinyei életét. A sovány gebe fölszegte 
a fejét és priisszögve, fújva úszott az árral. 
A szegény léi feje néha fáradtan bukott le. 
Balogh András ilyenkor lábaival megszo­
rította, biztatóan széüt hozza és a sovány



A többek között meglett találva az 
alap, melylyel a segédjegyzők nyug­
díjigénye a jegyzői nyugdíj szabály­
zatban" rendezhető és beilleszthető.

Rumbach Mihály.
Bacsordás községe e hó 1-én szép és 

megható ünnep keretéhen lelkesen ülte meg 
jegyzőjének 25 éves szolgálati jubileumát.

Érre ,i napra ünnepi díszt öltött alsó 
Bácskának ezen szorgalmas néppel megál- 

: -v s/vp községe. Meglátszott ez már a 
, ./s, j apraján, nagyján, a házakról lengő 

, ,/l ,i tarka utcai élénkségről, a disz-
t Ív-múló testületek sokaságán; a köz- 

.;zan pedig sírni tömegekben sorakoz- 
■ liiikon nemzeti színű kokárdákkal a 

gi képviselők és a községi elöljárók, 
lekről is mindsürübben vonultak fel a 

tisztelői, barátai, rokonai, akik a szűk 
I/ M : házát és a jegyzői lakot is egészen 

. llepték.
I iákor megszólaltak a mozsarak és a 

o.mgok hivó hangjaira felvonult az a lel- 
niívplő tömeg, az ünnepelt és Szemző

■ r• •'\ járási főszoigabiróval az élén, a tűz-
■ k es a hadastyánvgylet sorfala között 

, . lii Istentiszteletre, melyen Dupp Bálint
sí. gvdlelkész celebrált.

A templomban ottan láttuk a járás jegyzői 
karat, élén Szemző Károly főszolgabíróval,

. varmegyei jegyzőiegylet kiküldötteit elnö­
kükkel, a községi képviselőtestületet, a köz­
ségi elöljáróságot, számos idegent, a hód­
sági járásbíróságot és ügyvédi kart, több 
testületet, a tanítói kart, az árvizmentesitő 
társulatot, amelyek a lakossággal együtt az 
Istenházát szorongásig megtöltötték.

Az Istentisztelet befejeztével a tulajdon- 
képeni ünnepély a községháza tanácstermé­
ben folyt le, ahol a járási főszolgabíró pont 
11 makor lelkes és meleg szavakkal meg­
nyitotta a díszközgyűlést, kellően méltatván 
ezen nap kiváló jelentőségét. Majd az ötös 
bizottság kiküldését javasolta a községibiró 
elnöklete alatt az ünnepeltért, aki lelkes él­
jenzések között csakhamar előttünk állott 
ahol főbírója nemes, szép szavakban ki­
emelte kiváló érdemeit es melegen üdvözölt« 
ezen nevezetes nap évfordulóján. Ezután dr 
Ve bér községi orvos magyarul költői szé| 
szavakban méltatta az ünnepelt nagy sike 
reit és üdvözölte öt, a községi képviselő 
testület, Kiss Gyula a vmegyei jegyzi 
egylet elnöke pedig lelkesen a vármegyt 
jegyzői kar nevében, amelynek az ünnepe 
úgy is mint választmányi tagja, mindig Ilii, 
odaad«« és egyik leghuzgóbh tagja volt és 
végül a község megbízásából németül Gre­
vs el Károly tanító egy szép és igen formás

állat megint tovább úszott. Lábait véresre 
hasogatták az eles szegélyű jégtáblák. Iegy­
szer már el is merült a teje. A gazda sö­
rein elű z kapott, de ekkor a fiacskája kiesett 
az öléből. Az asszonyok dermesztő sikol­
tásban törtek ki. Bennünk, férfiakban is 
megdermedt a vér.

I s mi történt a fiúcskával ?
Í gy jégtáblára bukott. Lz volt a sze­

rencséje. Apja lehajolt és ölébe kapta. Es 
néhány örökkévalóságnak tetsző pillanat 
múlva észrevettük, hogy a ló mar a földön 
gazol. Közeledett a temető széléhez, amely 
magasabban feküdt.

Szóval megmenekültek!
Uram, folytatta az orvos, nincs 

fogalma arról, milyen örömujongás támadt 
erre. Mindenki elfeledte, hogy háza össze­
dőlt, vagyona, jószága elpusztult. A tanító 
felütötte a zsoltárkönyvet és az egész gyü­
lekezet szent áhítattal dicsérte az Lírát.

De hát akkor miért borult el a Balogh 
András lelke?

A kiállott szörnyű izgalmaktól. Mikor de­
reglyével érte mentünk, sírva ölelte, csókolta 
kis didergő gyermekét.

Ne sirassa a házát András gazda, 
adjon hálát az Istennek, hogy megmenekült, 
próbáltam vigasztalni.

Balogh zavarosan nézett rám és meg- 
rázkodva hebegte ;

— Jön a viz!

beszédben. Az ünnepelt mélyen meghatva 
volt csak képes a sok szívélyes szavakra 

1 válaszolni és a meleg ovációt keresetlen j 
szép szavakban köszönte meg. Ezekután a 
vendégek nagy része átvonult az ünnepelt 
vendégszerető házába, ahol Ízletes reggeli 
várta a vendégeket dúsan terített asztaloknál. |

Délután 1 órakor 150 teritékti banketten j 
vettek részt az ünneplők a községi nagy- 
vendéglőben, ahol az Ízletes magyaros ételek, 
jó bor és jó zene csakhamar felvillanyozták 
a lelkes kedélyeket. Szép, szellemes és ke­
délyes felköszöntőkben sem volt hiány, a 
melyeket a járási főszolgabíró a királyra el­
mondott nagyhatású beszédével megindított.

Az ünnepekre klaszikus tömörséggel 
és nagy hatással mondott szép köszöntőt 
IliéiLipótvajszkaikörjegyző, németülGrecsel 
Károly és humoros jókedvvel Keresztény 
Gyula járásbiró.

Nagy hatással üdvözölte a járás népszerű 
főbiráját Dr. Faller Alajos, aki szellemes 
sziporkáival több Ízben csak fokozta a derűs 
hangulatot,főleg akkor, midőn a bácsordasiak 
mesebeli szörnyét szellemes humorral örök 
időkre elparentáita a jó bácsordasiak leg­
nagyobb örömére. Igen szépen beszéltek 
még Berecz Károly, mint az árviztársulat 
elnöke, Dr. Wéber a vármegyére, Dupp 
Bálint lelkész a községi jegyzőkre ; a járási 
jeygzői kar nevében pedig Kézsmárki Géza 
és Tripolszki Béla és még számosán.

Ezen szép beszédek alatt domborodtak 
csak ki valójában az ünnepeknek 25 év 
alatt szerzett kiváló érdemei községének 
közgazdasági és kulturális fejlődése szem­
pontjából. Községe ez idő alatt nemcsak 
megcsinosodott, hanem hihetetlen mérvben 
meg is gazdagodott; levezetve lettek renge­
teg belvizei, rendezve lett a község ház­
tartása, számos iskola létesült, nagyarányú 
önkéntes tüzoltőtestíilet alakult, úgyszintén 
több más gazdasági és kulturális egyesület, 
amelyek mind fejlesztik a lakosság hazafias 
érzéseit.

A jól sikerük banketet egy még sikerültebb 
műkedvelői előadás és táncestély fejezte be, 
ahol a községbeliek és a vidékiek feltűnő 
nagy számban vettek részt és Így a felette 
kedélyes mulatság tiszta jövedelme tekinté­
lyes összeget juttatott a jegyzők „Erzsébet 
árvaltázá“-nak.

HÍREK
Eljegyzés. Tüske Máté tataházi földbir­

tokos, eljegyezte Borovánszky Iréné tataházi 
tanítónőt, néhai Borovánszky Gyula, volt 
kulai községi jegyzőnek kedves leányát. i

Áthelyezés. Bajsai Vojnits István főispán 
Bavlovits Fedor th. főszolgabírót közszolgá­
lat érdekéből az apatini föszolgabirósághoz 
helyezte át.

A temesvári m. kir. posta és távirda
igazgatóság az ó- és njsziváci postamesteri 
állásra Lux Katalin ósziváci lakost nevezte ki.

Halálozás. Kislégi Nagy Károly kulai 
kereskedő és baromfitenyésztő, január 29-én 
hosszú betegség után elhalt. Ravatalára a 
Kulai Kereskedők Egyesülete — melynek 
az elhunyt tagja volt — koszorút helyezett 
és testületileg vett részt a temetésen. A gyá- 
szoló család az alábbi gyászjelentést adta ki:

(>z.v. kislégi Nagy Károlyné szül. Kraksz- 
ner Mária, úgy gyermekei: Gábor, Károly 
és László, valamint özv. kislégi Nagy Já- 
uosné anyósa, kislégi Nagy László sógora, 
és a nagyszámú rokonság nevében, fájdal­
mas szívvel jelenti, hogy felejthetetlen hőn 
szeretett férje, jó édesatya, fiú és testvér 
kislégi Nagy Károly január 29-én reggel 7 
órakor, hosszú szenvedés után, életének 
52-ik és boldog házasságának 28-ik évében 
jobblétre szenderült. A megboldogult földi 
maradványai január 30-án d.u. fél 4 órakor 
fognak a gyászházban a r. kath. egyhá- 
szertartásai szerint beszenteltetni és a te­
metőben a családi sírboltba örök nyuga­
lomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesz­
telő szentmise-áldozat január 30-án reggel 

,8 órakor fog a rk. plébánia templomban 
a Mindenhatónak bemutattatok Kula, 1912 
január 29. Béke hamvaira!

A kulai Ipartesttilet febr. 1!-én, s ha 
nem lenne határozatképes, február 18-án 
d.u. 2 órakor tartja rendes évi közgyűlését. 
Ugyancsak 18-án tartja egyleti bálját is a 
Hungáriában.

Manhold Pál, volt kulai aljegyző m. hó 
29-én hosszú szenvedés után elhunyt Baján.

Eljegyzés. König György kántortanitó és 
Penc Mariska óvónő jegyesek Szépligeten.

Kula község képviselőtestülete január 
29-én rendkívüli közgyűlést tartott kö­
vetkező tárgysorozattal:

1) Néhai dr. Kniesel F.-féle ház megvétele 
jegyzőilakul, ezzel kapcsolatban a megkötött 
adásvevésiszerződés bemutatása jóváhagyás 
végett és a vételhez szükséges kölcsönösz- 
szeg megszavazása. — A dr. Kniesel F.-téle 
ház 35000 K vételár mellett jegyzőlakul örök 
áron megvétetett.

2) Körmöd L.-nétől utca részére kihasí­
tott földterületre vonatkozó szerződés jóvá­
hagyásra bemutattatik. — Körmöd L.-nétől 
utcéljára szükséges földterület megvétele 
egyelőre levétetik a napirendről.

‘ 3) A községi iskolában alkalmazandó ta­
nító javadalmazásának megállapítása és az 
iskola részére ideiglenesen bérbevett helyi­
ségre vonatkozó szerződés bemutatása jóvá­
hagyás végett. — Béla-pusztai tanító évi 
javadalmazása 1000 K készpénz, szabad­
lakás és kert használatban állapíttatott meg.

4) A vmegyei törvényhatósági bizottság­
nak véghatározata a járási rendőr-felügyelő 
és a községi rendőrség fizetése felemelése 
tárgyában. — A járási rendőrfelügyelő és a 
községi rendőrség fizetésfelemelés iránti ké­
relme ismételten elutasíttatott.

5) A vmegyei törvhatósági bizottságnak 
véghatározata a körállatorvos fizetésének 
felemelése tárgyában. A körállatorvos 
fizetését megállapító vmegyei véghatározat 
megfelebbeztetett.

6) Manhold Pál né kérelme félje kegydí­
jának folyósítása iránt. — Manholdné kegy­
díj iránti kérelmével elutasíttatott, de férje 
temetési költségére 100 K utalványoztatok ki.

7) Az előfogatosi szolgálat bérbeadására 
vonatkozó árlejtési jegyzőkönyv és szerző­
dés bemutatása jóváhagyás végett. — Az 
1912 évre 7500 K bérösszeg mellett meg­
kötött előfogatosi szerződés tudomásul vé­
tetett és jóváhagyatott.

Tanárválasztás. Dr. Petényi Gyula oki. 
középisk. tanárt, Petényi József zombori 
tanító fiát, a szabadkai főgimnáziumhoz m. 
hó 30-án tanárrá választották.

Gyászhir. Völgyi (Hering) József ad ér­
tiszt, aki 7-8 év előtt a kulai adóhivatal- 
nál is működött, hosszas szenvedés után 
egy budapesti sanatóriumban elhunyt 34 
éves korában. Özvegyet és két árvát hagy 
hátra.

Elfogott katonaszökevény. Kurina Ká­
roly topolyai illetőségű 86. gy. e. katona, a 
ki már 6 éve szolgál, mert közben többször 
volt szökés miatt elzárva, újból megszökött 
ezredétől. A topolyai csendőrség elfogta.

Pacsér község képviselőtestülete január 
30-án aljegyzővé Balassy Mihály kishegyes! 
Írnokot és községi II-od Írnokká Vajda 
Samut választotta.

A Kulai Iparosdalárda f. hó 2-án ren­
dezett jelmezes farsangi estélye a legkedé­
lyesebb hangulatban a reggeli órákig 
tartott. Jelmezben voltak; Juhász Albert 
(öreg csősz) Schlarp Terka (ördög) Hahn 
József (oláh nő) lmhof Anna (bolnrc) Jur- 
szik József (boszorkány) ifj. Jakob Ferenc 
(magyarlegény) Schlemender Rózsa és Cé- 
tényi József (török pár) Bertron Verona 
(magyar menyecske) Fuchs Magda (német 
menyecske) Neszt Irén (cukrászleány) Égető 
Ilonka (kertészlány) Plész Erzsi (virág). — 
Felülfizetni szívesek voltak : Halász János 
5 K, Égető Ilonka virágeladásból 4 K, Dr. 
Kurcz Henrik 4 K, Trebitser Károly, Ger­
gely! József, Belyanszky István, Varga Ká­
roly, Wighart Ede, Kugler Béla 2-2 K, dr. 
Stolcz, Dodinál Mátyás, Deutsch Vilmos, 
Rapp Ferenc, Scherer Károly, Franc Fjllöp, 
Nagy János tüzér, Landenbetger, Vigchert, 
dr. Rack, Rónai Márton, Stadlman, Mátéfy, 
Knefély ü., Dévai 1-1 K, Jurszik József, 
Meidlinger, Stojsits, Polich Péter 50-50 f.



A vallás és közoktatásügyi minister
a tanfelügyelőségek utján elrendelte, hogy 
az 1912. évtől kezdve minden állami, köz­
ségi, társulati és magán elemi népiskolában 
minden évben a tanfelügyelő által megha­
tározandó külön nap szenteltessék kizáró­
lag arra a célra, hogy az alkohol káros 
hatásai az iskolák növendékeivel behatóan 
megismertessenek. A jelzett iskolák tanítói­
nak a tanév végén jelentést kell tenniök 
ehbeli munkásságukról s az elért eredmény­
ről a tanfelügyelőséghez, hogy ez beszámol­
hasson a ministernek.

Dunai halászati társulat. A Duna fo­
lyamnak Bácsbodrog vármegye területére 
eső szakaszán gyakorolható halászat céljából 
szükséges dunai halászati társulat alakuló 
közgyűlésének megtartására határnapul a 
vármegyei alispán február 12-nek délelőtti 
9 óráját tűzte ki Palánka községházára.

Tanoncok öröme. Egy felfolyamodás 
folytán a kereskedelmi minister kimondotta, 
hogy a tanoncok részére felszabadulás esetén 
ipariskolai bizonyítvány díjmentesen adandó 
ki, azért fizetni nem kell. Mint a rendelet 
mondja, ez már régebben is megvolt, de úgy 
látszik nem vették tudomásul. (Kereskedelmi 
min. 254639 911 sz. r.)

Gyógyíthatatlan betegségnek tartották 
évszázadok óta az Epilepsziát. E régi hit 
azonban lassanként megdőlt, különösen mi­
óta legújabban bebizonyult, hogy a rádium­
mal való kezelés az Epilepszia ellen is 
csodálatos gyógyító hatást fejt ki. Dr. Szabó 
B. Sándor specialista orvos, ki az epilepszia 
gyógyítása terén már eddig is kiváló hírnévre 
tett szert az által, hogy a rádiumban rejlő 
gyógyító erőt az epilepszia gyógyítására is 
felhasználja, e kombinált módszerrel a baj 
gyökeresebb gyógyítását teszi lehetővé, mit 
a gyógyult esetek nagy száma bizonyít. 
Gyógyulást keresők felvilágosításért I)r. 
Szabó Sándor rendelő intézetéhez (Bpest, 
V. Nagykorona utca 18) forduljanak.

Az újság (hírlap) jegyzék a hirdetők 
lexikonja. A hirdető közönség csak nagy 
pénzáldozatok árán, de akkor is bizonyta­
lan eredménnyel hirdethet, ha nincs egy 
megbízható névmutatója, hogyan, mikor és 
hol kell hirdetnie, hogy a kívánt célt hir­
detésével elérje. Eme régi tapasztalat in­
dította Dukes M. utódai (Augenfeld Miksa 
és Lessner Imre) hirdetési vállalatát már 
régen, hogy a hirdetőknek kényelmére egy 
teljesen megbízható, teljes és értékes útmu­
tatásokkal ellátott hirlapjegyzékkel szolgál­
janak, mely kívánatra minden hirdetőnek 
ingyen és bérmentesen megküldetik. Kap­
ható: Wien I. kér. Wollzeile 9. sz. alatt. A 
jegyzék értékes és az általános gazdasági 
politikát tárgyaló előszóval jelent meg. Mi­
előtt hirdetni óhajt, kérje egy levelező-la­
pon, hivatkozva lapunkra.

Óvakodjunk orosz kevert és orosz csira 
képtelen répamagvak forgalomba hozatalá­
tól és vásárlásától. Meghízható répamagvak­
ban ezidén nagy hiány állott be és ezért 
igen sok orosz eredetű répamag kerül el­
adásra, Bisenzi, sőt Quedlinburgi cégektől 
is. A gazdasági egyesület állást foglalt ez 
ellen es a gazdákat nagy károk ellen meg­
óvandó, nemkülönben az állattartás és állat- 
tenyésztés érdekében kijelentette, hogy ama 
magkereskedők és viszontelárúsítók, kik 
répamagot, akár a faj, akár a származás 
hamis megnevezése alatt adnak el, csalást 
és büntetendő cselekményt követnek el. 
Egyszersmint felkérte a gazdasági egyesület 
a többi testvéregyesületet is, hogy eme ha­
tározatához csatlakozzanak és a gazdakö­
zönséget a leghathatösabb módon óvják attól, 
hogy kétes eredetű, avagy csiraképtelen és 
vegyes orosz-répa magvakat vegyenek.

Gőzmosó, fehérnemű és 
vegytisztító intézet

Kula (a szolgabinósóg mellett) 
Elfogad tisztításra mindenféle férfi és 
női fehérneműt, felsőruhát, függönyt 
keztyűt, ágyneműt, csipkét, asztal­
terítőt, szalvétát, stb.

Hány hírlap és folyóirat van Magyar- 
országon? Magyarországot a sajtó Eldorá- 
dójának szokták nevezni. És valóban meg 
is érdemli ezt a nevet, mert igen sok, leg­
alább aránylag igen sok, sajtótermék jele­
nik meg Magyarországon. Az első hírlap 
ezelőtt 132 évvel jelent meg: Rát Mátyás 
Hírmondója volt, amely 1780 január elsején 
indult meg, Pozsonyban. Budapesten 1788 
október 8-án jelent meg először magyar 
újság: a Magyar Merkurius. Ötven évvel 
ezelőtt 1861-ben mindössze 52 hírlap és 
folyóirat jelent meg hazánkban. A kiegye­
zés után természetesen felszökött a számuk 
és 1867-től, midőn 80 lap jelent meg, 1868- 
ig megkétszerödőtt a számuk s 1868-ban 
már több mint 140 lap jelent meg. Az ezret 
1897-ben hagytuk el, amely évben 1100 
hírlapot és folyóiratot adtak ki nálunk. A 
legtöbb hírlap 1906-h n jelent meg, amikor 
2292 volt a számuk. Attól kezdve dacára a 
látszólagos fejlődésnek, lejjebb száll a szá­
muk. 1909-ben 2056 jelent meg, 1910-ben 
pedig csak 1680. Magyar nyelvű politikai 
napilap van Budapesten 27, a vidéken 80. 
politikai hetilap Budapesten 36, a vidéken 
69, vegyes tartalmú képes hetilap tiz jele­
nik meg a fővárosban. Vallás, tanügyi és 
ifjúsági lap van Budapesten 29, a vidéken 
30, irodalmi jellegű a fővárosban 6 es a 
vidéken ugyanannyi. Humorisztikus lap 
megjelenik Budapesten 95, a vidéken 11. 
szaklap Budapesten 286, a vidéken 81. Nem 
politikai vegyestartalmu hírlap van az egész 
országban 258, Budapesten ellenben csak 
9. Hivatalos lap megjelenik a fővárosban 25, 
a vidéken 58. Hirdetési lap 5 van az or­
szágban, ezek közül 4 Bpesten, alkalmi 
lap 32, (10 Bpesten) és vegyes melléklapot 
adnak ki Bpesten 53-at, a vidéken 9-et. 
Összesen van magyar nyelvű hitlap Bpes­
ten 518, a vidéken 625, Magyaországon 
tehát 1143. Idegen nyelven 202 hírlap je­
lenik meg hazánkban Legtöbb természete- 
tesen német, liorvát nyelvű újság nem jelenik 
meg, a társországoké I eltekintve. Szerb lap 
van 15, román 27, tét 16, orosz 2, olasz 5. 
Van egy francia, v y angol, két héber es 
egy latin.

Az ósziváczi temetkezési egylet f. hó
11-én tartja XXVII. rendes közgyűlését.

Január 31-én tartotta a kulai katlt. munkásegy­
let farsangi bálját a Doehnál-veiidéglöbcu, mely 
igen látogatott volt. .X könyvtár javára feliiUizettck: 
Kersch Miltálv. Knefelv Nándor ö-ö k. Szegő 4.40. 
Pótz Uy. 3 k. jung At'. Kintiéit A. ifju Kovács S 
ifj. Smidtiitz. |. I öuy. Dévai, 1 'matter I l-'l kor. 
Mai B. Kratisz. |. len/ A. Imin I J. Treuer bád. 
Km rieh |. Heine (iy. Herr üy. Gärtner M. ifj. I.enc 
|. ifj. Zimerman biró. Krieg, Brandt, Hahn |. Horn 
K. Blantz. j. 1.40-1.41) k Kleiner Uy-né, Imhof M. 
pirszik j. Sanzer A NN. i-1 k. Hotmail K • -(> k, 
Pityer P. ti11 t. Dodinál |. Vilmos es Andr. Schu­
macher J. Kichler Kl. Krist |. Schmidt | Kéjes M 
Kopschiitz j. Kolb |. Heim üy. Lenhart |. Kitinéi 
K, Kolb János, juhász |. Kitislner II es, (tériéit I 
Suemitter, (iantner KI ifj. Lenhart |. id. Schmidt 
I ifj. Tilli M. Uantnei V Kvintnsz |. Szeipl M. 
Klingv.it 1 (iv. Plcclll At. Blatté At Klar I e - Istv. 
Vnjandt I (ilasser, letizinger At. Pleelv A Braun 
At. Alexander | Huppert At Müller I. itj Kim.Ii- 
ler í\ Schram 1 Pociinál |. és Vajandt |. 4r-4tif, 
Kiefer II. 30 I. inelv jótékony adományokért ez- 
uton mond köszönetéi az egylet elnöksége.

A szabadkai kosárgyár rt. kimondta a 
felszámolást, beleértve a taksonyi, gyön­
gyösi, kecskeméti, s/épfalusi és apatini fiók­
telepeit is.

Köszönet nyilván it ás.
Mindazok, kik felejthetetlen férjem illetve 

Odes atyánk elhunytával fájdalmunkat rész­
vétükkel envhiteni igyekeztek.] valamint a 
Kereskedők Egyletének a ravatalra helyezett 
koszorúért és a temetésen való részvétért 
fogadják ez utón hálás köszönetiinkel

Ozv. Hisiboi Hagy Karolgno es gyermehei

Autogén forrasztási
munkákra valamint törött géprés/.ek 
azonnali kijavítására ajánlkozik

Kl'I.A vasútállomással szemben

Országos érdeklődés
a tanítók gyógyfürdője és üdülőtelepe iránt.

Megbízható helyről vesszük hírét, hogy a 
tanítók, alapítás alatt álló, társadalmi gyógy­
fürdője, üdülő és gyermek nyaralótelepu 
iránt, az egész ország területén nap-nap ti­
tán igen meleg érdeklődés, általános támo­
gatás nyilvánul meg.

Székelyudvarhely város képviselő testü­
leté midőn nagyobb mennyiségű részvényt 
jegyzett, meleg hangú átiratban kereste meg 
Magyarország összes városainak és nagyobb 
községeinek képviselő testületét: a tanítók 
fürdőjének részvények jegyzésével való tá­
mogatása érdekében. A Tanítóegyesületek 
Országos Szövetsége külön felhívásban 
ajánlja támogatásra a tanítóságnak, ezen 
alapítást; az Udvarhelyvármegyei Tanitó- 
egylet lelkes elhatározása alapján, erejéhez 
mért tömeges részvény jegyzés után. kéréssel 
járult a vallás es közoktatásügyi ministerhez, 
hogy a szervezendő gyermek nyaraló telep ja­
vára engedélyezzen az ország összes népis­
koláiban gyűjtést. Az ország különböző vi­
dékein lelkes tanítók részvény jegyzésre és 
további pártolásra szervezik az egész helyi 
társadalmat. Bankok ajánlják fel legmesszebb 
menő támogatásukat, hitel és fogyasztási 
szövetkezetek sietnek részvény-jegy zéseikkel 
bebizonyítani, hogy a tanítóságnak nemcsak 
üzleti munkásságát kívánják, de közérdekű 
ügyeiknek támogatásánál is ott vannak. De 
nincsen egyetlen foglalkozású kör, melyből 
az emberek ne a legmelegebb érdeklődés­
sel szemlélnék és támogatnák ezen, a köz 
javára és végtelen nagy hasznára megalkotni 
tervezett társadalmi zóna fürdő és üdülő 
telep ügyet.

Magyarország össztanitóságának, tanuló ■ 
ifjúságának és az egész, társadalomnak has/ 
nálatára és gyógyulására megteremteni egy 
teljesen modern beicndezésü s e mellett 
olcsó zóna árszabásit, az évnek minden 
részében használat, illetve szezon alatt áll«* 
hideg, meleg és gőzfürdővel kapcsolatos 
gyógyfürdőt a S/ékeiyudvarhely határában 
levői Szejka fürdőm; a felnőttek és gyerme 
kék üdülő és nyaraló telepét a kitűnő le­
vegőjű, ivó és fürdői gyógyborvi/ű nagy- 
baczoni iErdővidék) Űzőnk,i fürdőn a ki­
jelölt cél, melynek szervezése a tervezett 
részvénytársasági alapon már ez idő szerint 
is biztosítva lévén, igen sokan az. építendő 
magánvilla telkek után érdeklődnek és tesz­
nek előjegyzéseket.

A tanítók táisadalmi fürdője és üdülőte­
lepe az egész hazai közönség és gyermek 
sereg közegészség ügyet kiváltja hathatósan 
szolgálni zóna rendszerrel, miért is azt az 
egész közönségnek meleg pártolására a ki­
bocsátott részvényeinek jegyzésével való 
támogatására a legmelegebben ajánljuk.

A részvénytársaság szervezi si munkála­
tait Gyerkes Mihály ig. tanító S/ckelyudv,ír- 
hely végzi, aki bármilyen irányú tájékozta­
tást készséggel mtgad és prospektust küld.

.1 hutai .4rtézijiintőhen a ffösjiintő vasárnap, 
héttő, szerda, csütörtök, es szombaton férfiak, 
kedden es pénteken nők számára, nyitva refuel 
<) u iff, d.u / a iif Kadliirdé) na/nnita férfiak 
és nők szamara

291 sz. 1912
Pályázati hirdetmény.
Torzsa községben üresedésben levő 

1. se if étijegyzőt a 11 a s r a pályázatot 
hirdetek.

Az állás javadalmazását havi elöleges 
részletekben fizetendő évi 1500. K 
készpénzfizetés képezi, melyből 500.
K ezidöszermt törvényhatósági jóvá­
gyást igényel.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám február /s /g atillái 
is inkább adják be, mert a később ét­
kezőik figyelembe vétetni nem fognak.

Kulit, 1912 január 2b.
I-1 (il l ll/él.X tb. saolgabirá



Közgazdaság
Egy uj vető gép.

Annyi ujnhb és újabb vető géppel jön :i 
l: pipar a gazdaközönség elé, hogy ugyan- 

. ik járatos ember legyen az, aki a legjoh- 
it, a legmegfelelőbbet kiválasztani tudja, 
l'i.ihhan a magyar államvasutak vezér- 
:\i: ksi'g- hozott forgalomba egy Record 

1 nt’ ily au gépet, amely a maggal egy-
, miitrágyát is ugyanazon sorba 

I * 1-ti - ezáltal megtakarítja a műtrágyáknak 
ti való kiszi'-rási költséget, másrészt 

. Ita kevesebb műtrágyát használ fel 
■ I ez s/orva alkalmaztatott volna.

A/ok : kis. tietek, amelyek e műtrágya 
a . • sor utvetö géppel eddig végeztet­

ik. ven kedvező eredménynyel jártak, s 
1 ír tt ott, ahol alkalmazták, nagy ter- 

. többleteket értek el. Igv különösen 
!\ i használják e gépet kiterjedten, 

i1M 1 u. unott olyan jelentések érkeznek, 
gélyével 3 4 q termés többletek

it I. . ! kát. holdanként.
! / : veto géphez csak a szuperfoszfát 

; más műtrágya, mint amely gyorsan 
s Így ha a maggal egyidejűleg lett 

1 > fektetve, az ott lévő nedvességtől 
veil oldatba kerül, s a csira táplálására 

- lasználtatván, a növényzetet erőteljes fej—
! se, k indítja. A Record II. vető géppel 

•'I lm klgr műtrágyát szokásos kiszórni 
-atast. holdanként, tehát jóformán csak fél 
eveit, mint amennyit szórva műtrágyázás­
éi! alkalmazni szoktunk.

Kétségtelen, hogy ilyen csekély mennyi- 
gii műtrágya sorbavetésénél az alkalma- 

/ :t műtrágva hatását már az első évben 
ieIjvs■ n kifejti, I másod évi utóhatásra nem 
marad semmi miként a szörvatrágyázásnál.

\/ a gazda tch.it, aki Record II. vető 
gépet h isznál. ha nagy eredményeket akar 
elérni, minden magot ezen géppel és mii- 
ti ágy :x aI vet, s nem miitrágyáz tehát csak 
miden más., lik . vben, miként azt a szórva 

trágvá/ásnál teszi, hanem egy és ugyanazon 
talajon is minden évben Record II-vei és 
műtrágyával veti el magvait.

Hup iszliaii a aal termes állni
A zab régi idők itta mindig mostoha 

gyermeke volt ,i gazdának.
Remis/, rint a legsoványabb, kizsarolt 

földbe vi tik. olyanba, amelyben a búza vagy 
ro/s nem terem meg. Hz az oka azután, 
hogy a zab országos átlagban is rendkívül 
silány termést ad, holott a mai magas zab 
árak mellett érdemes volna egy kissé arra 
I rekedni, hogy nagyobi) terméseket élhes­
sünk el vele. A zab ára ma csaknem két­
szer akkora mint ezelőtt tiz évvel volt, szá­
mottevő tehát a jövedelem többlet, ha csak 
néhány mázsával is terem többet kát. hol­
danként. Nem lehet azonban ezért azt ta­
nácsolni, hogy a zabot vessük a búza helyére, 
vagy pláne istálló trágyába, de ha már istálló 
trágyára nem futja, adjunk neki műtrágyát.

Az országos növénytermelési kísérleti 
állomás 1908-ban és 1909-ben számos zab 
mütrágyázási kísérletet végzett az ország 
különböző pontjain, amelyek mindannyia 
haszonnal záródott, s az alkalmazott mű­
trágya a legtöbbnél igen jelentékeny termes 
többletet eredményezett Akárhány helyen 
a 200 kg. sziiperloszlat alkalmazására ugyan­
annyi, síit annál jóval nagyobb volt a termés 
többlet kát. holdanként. így Puszta-Váltón, 
Nográdmvgyébvn nem kevesebb mint 481 
kg-al, ott periig, ahol pedig a kát. holdan­

ként 200 kg. szuperfoszfát alkalmazása 
mellett még 50 kg. chilisalétromot is szórtak 
rá a már kikelt vetésre, ott a termés több­
letek még nagyobbak voltak, 3 4 500 kg, 
sőt ugyancsak Puszta-Válton 579 kg-al 
termett több a mütrágyázott föld mint a 
trágyázatlan. Ennek következtében a mű­
trágyázás haszna 20-30-40-50 korona, sőt 
annál is több volt kát. holdanként.

K szerint tehát ha zab alá kát. holdanként 
150-200 kg. szuperfoszfátot alkalmazunk, 
már jóval nagyobb termésre számíthatunk 
biztosan, mint e nélkül, s még jobban fo­
kozódik a termés, ha későbben a már ki­
kelt zabvetésre kát. holdanként 50 kg. chi­
lisalétromot szórunk ki.

Tapasztalták ez alkalommal, hogy az al­
kalmazott műtrágyák nemcsak nagyobb 
termést eredményeztek, de a zab érését is 
siettette úgy az egymagában alkalmazott 
szuperfoszfát, mint még fokozottabb mérték­
ben az együttesen alkalmazott szuperfoszfát 
és chilisalétrom. A mütrágyázott zabot több­
nyire egy héttel előbb lehet aratni, mint a 
trágyázatlant, aminek nagy előnye az, hogy 
a zab aratása a többi gabonafélék aratásától 
nem marad annyira vissza.

A megejtett kísérletek tehát azt bizonyítják, 
hogy a műtrágyák minden tekintetben jó 
hatással vannak a zab termésre, annak ter­
mesét nagy mértékben fokozzák, miért is 
mindenkinek tanácsolhatom, hogy a mai 
magas zab árak,mellett alkalmazzan mű­
trágyákat annyival is inkább, mert a szu­
perfoszfátnak métermázsánkénti ára körül­
belül csak félannyi mint amennyi a zabé, 
s igy 100 " ,,-os haszonnal lehet azt alkal­
mazni.
BISCHOF FERENC ^7^777^

SZABÓ ÜZLETÉBEN KUUÁN 

méret szerint készülnék

ÖÜTÖNVÖK
1007 sz. 911

Pályázati hirdetmény.
Leköszönés folytán megüresedett 

községi rendőri állásra amelylyel 
havi utólagos 600 K évi készpénz- 
fizetés jár ~ ezennel pályázat hirdet- 
tetik K/u február Jo-ig.

Egyenruhát és felszerelést a község 
adja.

iSztapár, 1912 január 23.
Milits StsT'efosár Tontity (lyttrtt

jegyző 1-3 bíró
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rekedtseg es hurut ellen nincs jobb e
RÉTHY-féie pemetefü-eukörköknél

Vásárlásoknál ózonban vigyázzunk 
és hotorozotton RÉTHY-'íi«t kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzóié von.
Az vi t’ilvtinek mliulvn darabján rajta van a Hl 1IIV név.

1 doboz áro 60 fill. Mindenütt kophotó.
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Pongrá(z fl. Sándor 
- - - - - áriszabó, Kólán
344 sz. 1912

Pályázati hirdetmény.
Zsablya községben a rendőrvezetői 

állás megüresedvén melyre ezennel 
pályázat hirdettetik.

Javadalmazás évi 800 K, mely utó­
lagos havi részletekben közpéztárbói 
fizettetik ki, ruházat s teljes felszerelés.

A kellően felszerelt kérvények /'. 
évi március l iy alulírott elöljáróság­
nál nyújtandók be.

Zsablya, 1912. január 31-én.
Elöljáróság

Stein lgn&ez szoba- és 
eimfestő, Külön
Halász tanító úr házával szemben

Legújabb rajzokkal szívesen szolgál

BPBSTBH GABONAÁRAK KUUÁN
liuza — 11.89 I Búza — 11.—
Zab — 9.94 | Zab — 9.—
Tengeri — 892 Tengeri — 8.—

Szivarkapapir és 
szivarkahüvely

ABADIE
PÁR 15

Minden tőzsdében kapható

Sárcipők
leányok és fiúk részére 
párja 1.60 K 
ifj. Kovács J.I.-nél Kula

Nyomatott tterkavits Márk laptulajdonos, villa,„Üzemű könyvnyomdájába,,, Küld,,
RNGOLSZÁ BÓSÁG


